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Aufgabe 1

Kostenstellenrechnung, BAB

In einer Abrechnungsperiode sind in einem Produktionsbetrieb 1.005.000 Euro Materialeinzelkosten
und 272.000 Euro Fertigungslohne angefallen. Auch die folgenden Informationen liegen vor:

Kostenstellen / Verteilungsschliissel

Gemeinkosten in Euro KS Mat. KS. Fert. KS Verw. KS Vertr.
Materialgemeinkosten 84.000 1 2 1 2
Instandhaltung 50.000 1 7 1 1
Hilfslohne 146.000 12.000 90.000 24.000 20.000
Gehalter 128.000 2 4 7 3
Sozialkosten 48.000 4.000 26.000 12.000 6.000
Abschreibungen 120.000 1 5 2 1
Blrokosten 40.000 2 5 10 3
Werbungskosten 36.000 — — — 36.000
Betriebliche Steuern 12.000 1 1 3 1
Versicherungsbeitriage 116.000 3.000 m* 10.000 m* 5.000 m* 2.000 m’
Zinsaufwendungen 66.000 — — 6 5

a) Erstellen Sie im nachstehenden Formular den auf diesen Informationen basierenden BAB.
b) Ermitteln Sie die (1) Herstell- und die (2) Selbstkosten.

¢) Ermitteln Sie die Gemeinkostenzuschlagssatze in % mit einer Nachkommastelle
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Aufgabe 2 Kostenstellenrechnung, BAB

Die Firma Hohmann GmbH rechnet fiir den kommenden Monat auf den Kostenstellen Material,
Fertigung, Verwaltung und Vertrieb mit den folgenden Gemeinkosten:

Kostenstellen / Verteilungsschliissel
Gemeinkosten E:::o KS Mat. KS. Fert. KS Verw. KS Vertr.
Miete flr Gewerberdume 6.000
Heizung 1.500
Stromverbrauch 800
Gehalter 34.500
Hilfslohne (Reinigung) 2.000
Sonstige Gemeinkosten 2.000
BezugsgrofRen
GK-Zuschlagssiitze
(1) Der Verteilungsschlissel fir Miete, Heizung und Hilfsldhne (Reinigung) erfolgt nach Flache
30m®:90m’ : 25m’ : 20m’
(2) Der Strom wird zu 85 % in der Produktion verbraucht, der Rest verteilt sich zu gleichen Teilen
auf die verbleibenden Kostenstellen.
(3) Die Gehalter verteilen sich zu 50 % auf die Verwaltung, zu 20 % auf Materiallager und
zu 20 % auf den Vertrieb. Der Rest entfallt auf die Produktion.
(4) Die sonstigen Gemeinkosten verteilen sich einheitlich auf alle Kostenstellen in gleicher Hohe.

(5) Es fallen 90.000 Euro Materialeinzelkosten und 50.000 Euro Fertigungsléhne an.

a) Vervollstiandigen Sie mit diesen Informationen den BAB im obenstehenden Formular.
b) Ermitteln Sie die Gemeinkostenzuschlagssatze in % mit einer Nachkommastelle
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Aufgabe 3

In einem Industriebetrieb liegen fiir den BAB die folgenden Angaben vor:

BAB und Zuschlagskalkulation

Gemeinkosten

in Euro

Schliissel KS Mat. KS. Fert. KS Verw. KS Vertr.
Gehalter 318.000 Geh.Liste 40.000 58.000 160.000 60.000
Hilfslohne 297.000 Lohnliste 73.000 210.000 4.000 10.000
Sozialkosten 75.400 Liste 14.000 33.000 20.000 8.400
Miete 36.000 1:5:2:1
Kalk. Kosten 49.000 2:8:3:1

Flr Fertigungsmaterial sind 1.250.000 Euro und fiir Fertigungslohne 510.000 Euro angefallen. Bei den

Fertigerzeugnissen liegt eine Bestandsminderung von 150.000 Euro vor, die unfertigen Erzeugnisse
haben laut Inventur um 20.000 Euro zugenommen.

a) Berechnen Sie mit diesen Informationen BAB und Zuschlagssatze auf zwei Nachkommstellen.

Gemeinkosten

in Euro

Schliissel

KS Mat. KS. Fert. KS Verw. KS Vertr.
Gehélter 318.000 Geh.Liste 40.000 58.000 160.000 60.000
Hilfsldhne 297.000 Lohnliste 73.000 210.000 4.000 10.000
Sozialkosten 75.400 Liste 14.000 33.000 20.000 8.400
Miete 36.000 1:5:2:1
Kalk. Kosten 49.000 2:8:3:1

a) Fir die Kalkulation eines Auftrags erhalten Sie folgende Informationen:

Fertigungsmaterial 36.000 Euro, Fertigungslohne 15.000 Euro,

Sondereinzelkosten d. Fertigung 600 Euro, Sondereinzelkosten d. Vertriebs 400 Euro.
Sie sollen 20 % Gewinn, 3 % Skonto und 10 % Rabatt bericksichtigen.
Berechnen Sie den Listenverkaufspreis fiir diesen Auftrag.
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Aufgabe 4

Differenzierende Zuschlagskalkulation

Der Betriebsabrechnungsbogen eines mittelstandischen Unternehmens weist die folgenden Kosten

aus.

Kostenstellen

Kostenstelle Fuhrpark Material Fertigung. 1 | Fertigung2 | Vw/Vertr.
Gemeinkosten 90.000.- 150.000 300.000 250.000 188.500
Materialeinzelkosten 1.000.000

Fertigungslohne 315.000

Die Hilfskostenstelle Fuhrpark wird mit dem Schliissel 3:1,5: 2,5 : 2 auf die

vier Hauptkostenstellen umgelegt.

In der Kostenstelle Material und Fertigung werden die jeweiligen Einzelkosten

als Bezugsgrundlage verwendet.

In der Kostenstelle Fertigung 2 werden insgesamt 1.000 Maschinenstunden geleistet
und als Bezugsgrofle verwendet.

In der Kostenstelle Verwaltung und Vertrieb werden die Herstellkosten der Produktion
als Bezugsgrolle verwendet.

Wie hoch sind die Zuschlagssdtze auf den Hauptkostenstellen?

Kalkulieren Sie die Selbstkosten fiir einen Auftrag mit folgenden Eckdaten:
Fertigungsmaterial 3.000,- Euro, Fertigungsléhne auf Fertigungsstelle 1 sind 2.000,- Euro,
Zeitbedarf auf Fertigungsstelle 2 sind 10 Stunden.
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Aufgabe 5 Differenzierende Zuschlagskalkulation

Aufgrund einer Kundenanfrage erstellen Sie die Angebotskalkulation fiir eine kleine
Spritzgussmaschine. Es fallen Materialkosten von 8.000,- Euro, Fertigungsléhne von 5.000,- Euro und
Sondereinzelkosten der Fertigung von 500,- Euro an. Die Normalgemeinkostenzuschlagssatze liegen
bei 10 % fir das Material, 120 % fiir die Fertigung, 8 % fir die Verwaltung und 5 % fiir den Vertrieb.
Der Gewinn soll bei 20 % liegen und wir gewahren einen Rabatt von 10 % und Skonto von 2 %.

a) Ermitteln Sie den Listenverkaufspreis der Spritzgussmaschine.
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Aufgabe 6 Kostenstellen- und Kostentragerrechnung

In einem Unternehmen sollen im kommenden Planungszeitraum 100.000 Stiick des Produktes A und
62.500 Stiick des Produktes B erzeugt werden. Auf Grundlage dieser Mengenplanung werden
folgende Einzel- und Gemeinkosten geplant:

Einzelkosten: Materialeinzelkosten Prod. A 5,00 Euro Prod. B 24,00 Euro
Fertigungslohne Prod. A 3,75 Euro Prod.B 2,00 Euro
Gemeinkosten Materialgemeinkosten 1.000.000,00 Euro
Fertigungsgemeinkosten 1.500.000,00 Euro
Verwaltungsgemeinkosten 400.000,00 Euro
Vertriebsgemeinkosten 250.000,00 Euro

a) Ermitteln Sie die Gemeinkostenzuschlagssatze aller Hauptkostenstellen
b) Kalkulieren Sie die Selbstkosten fiuir Produkt A und Produkt B.
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Aufgabe 7

BAB, Gemeinkostenzuschlage,

Vor- und Nachkalkulation

Fir die Abrechnungsperiode im April stehen Ihnen die folgenden Informationen zur Verfligung:

Fertigungsléhne 525.000.- Fertigungsmaterial 425.000.-
Betriebsabrechnungsbogen (BAB) fiir den Monat April:

Monat April Material Fertigung Verwaltung Vertrieb

Gemeinkosten 49.300.- 789.700.- 234.000.- 187.000.-

Im Monat Marz haben wir mit folgenden Normalgemeinkostenzuschlagssatzen kalkuliert:

Mairz

Normalgemeinkosten

Istgemeinkosten
April

Materialgemeinkostenzuschlag

12,0 %

Fertigungsgemeinkostenzuschlag

150,0 %

Verwaltungsgemeinkostenzuschlag

13,5%

Vertriebsgemeinkostenzuschlag

10,0 %

Ermitteln Sie die Kostenliber- bzw. Unterdeckung fiir einen Auftrag mit 80.000.- Euro Materialkosten
und 46.500.- Lohnkosten, den wir mit den Normalgemeinkostenzuschldagen aus dem Marz zu Anfang

April angeboten haben und der dann auch im April produziert wurde.

Vorkalkulation Nachkalkulation

Kalkulation Z/osrcrlzg Normal zuslz;_lag Ist
Materialeinzelkosten 80.000,00 80.000,00
MGKZ 12,0 %
Fertigungsléhne 46.500,00 46.500,00
FGKZ 150,0 %
HEKO-Produktion
VerwGKZ 13,5%
VertrGKZ 10,0 %
SEKO
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